

Saida R. Ramazanova,
assistant, post-graduate,
Pyatigorsk State Linguistic University;

Zukhra A. Noradinova
headmistress,
gymnasium 7,
Mahachkala

Ideas of Morality and Humanism in the History of Philosophy

Key words: *the ideas of humanism, moral values, justice, good and evil.*

Annotation: *The article gives a description of humanism as a social and cultural spiritual and practical phenomenon. The author examines the specifics of the formation of humanistic ideas in the philosophical doctrines at different times. The article provides an analysis of the philosophical understanding of the "The golden rule of morality" representatives of different cultures.*

Нам известно, что много тысяч лет прошло с тех пор, когда Будда сформулировал принцип обоюдности: «золотое правило нравственности». Это правило означает, что все действия человека вызывают встречный общественный резонанс, соответственно его поступкам. Чтобы четко понимать гуманистические идеи, необходимо рассмотреть базовые положения, отображенные в философских доктринах с начала эры научного познания.

В китайской восточной традиции речь идет о «золотом правиле нравственности» в трудах Конфуция, Чжоу Дуньи, Ван Янмина и других. Арабо-исламская традиция эти требования четко демонстрирует в трудах Рудаки Абу Абдаллаха, Ибн Сина (Авиценна) и многих других. Гуманистические идеи были отражены в работах знаменитых во всем мире западных мыслителей: Гомера, Б. Августина, Т. Гоббса, Дж. Локка, И. Канта, Ф. Ницше и других. Индийские идеи гуманизма фигурируют в произведениях Рамануджа, К. Ганди, Р. Свами и других. Русская, а также современная российская философия демонстрирует рассуждения о нравственных принципах в трудах П.Я Чаадаева, Л.Н. Толстого, И.Т. Фролова.

Разберем философское понимание «золотого правила нравственности» представителями выше перечисленных культур.

Конфуций считал, что вся вселенная находится в подчинении общему распорядку. Для того чтобы человек был гуманным, а не злым, ему следует отказаться от обмана, лицемерия, жадности, тщеславности, зависти, меркантильности, лени. Философ полагает, что идеи гуманизма опираются на основные нравственные ориентиры:

справедливость, верность, искренность, добронравие, порядочность, тактичность, просвещенность, старательность, трудолюбие, а также четкое следование традициям. К довершению всего, следует внимательно относиться к своему ближнему, иметь много друзей, равных себе по социальному положению, смело и быстро исправлять сделанные ранее ошибки. Философ полагал, что человек, который чтит и почитает память предков, тем самым укрепляет свои добропорядочные качества. Гуманность является важным и универсальным качеством, которым должен обладать «благородный муж».

Конфуций выразил «золотое правило нравственности», гласящее: «Чего себе не поделаешь, того не делай и другим» (2, р. 102). Данный нравственный закон мыслитель относил к трудноосуществимым и идентифицировал сей закон с гуманностью. Конфуций предполагал, что гуманность «благородного мужа» лишь умножится, в случае если тот, при надобности, простится со своей жизнью во имя высоконравственной идеи при едином требовании: данное действие ни в коем случае не должно быть совершено в безрассудном состоянии.

«Благородному мужу» — доброму, гуманному, противопоставляется «малый человек» — трусливый, подлый и испорченный как морально, так и физически, бессмысленно попадающий под влияние любого человека, которого встретит на пути. Конфуций подчеркивал, что желание доказывать свою невиновность или оправдываться свойственно лишь «малому человеку», а также слабому полу. Быть подобным «благородному мужу» либо быть подлым лицемером решать только нам самим.

Таким образом, можно согласиться с мнением ряда мыслителей (Чжу Си, С. Ву Джожеф, Л. С. Переломов), которые считали Конфуция основоположником гуманистических идей Древнего Китая. Конфуций отождествляет «золотое правило нравственности» с гуманистическими идеями.

Исламская философская мысль зародилась в VIII столетии, в основе которой лежит античная философия. Большое значение в высказывании общественной весомости «золотого правила нравственности», а также гуманистической идеи оказал Рудаки Абу Абдаллах — основоположник персидской классической поэзии (858–941). Мыслитель придерживался мнения, что добропорядочное поведение и трезвость ума не передается по генам от родителей к детям, из-за чего родителям не следует быть тщеславными и гордыми из-за собственных успехов. Им следует много внимания уделять вопросам воспитания подрастающего поколения, чтобы вырастить благородных, справедливых и добропорядочных членов общественной системы.

Представитель западной философской мысли Пьер Гассенди (1592–1655) уподоблял «золотое правило нравственности» с гуманистическими идеями. Он писал: «Поступай всегда таким образом, как если бы кто-нибудь за тобой смотрел; ибо раз ты в такой степени кого-нибудь уважаешь, ты и сам скоро станешь достойным уважения» (1, р. 393). По мнению философа, жизнь людей была бы намного счастливее, если бы каждый вел себя достойно, поступал соответственно нравственным ориентирам. Он полагал, что социальное благополучие недостижимо без гуманистических идей и справедливости. Гуманность заключается, по мнению философа, в том, чтобы каждый человек заботился друг о друге и совершал благие деяния. Хотя в гармоничное существование всего социума мыслитель не верил.

Много усилий в исследовании гуманистических идей было приложено знаменитым индийским философом XX столетия Сарвепаллой Радхакришнаном (1888–1975). Философ считал капитализм, коммунизм и фашизм антигуманными, но был сторонником социальной демократии, которая способствует разностороннему гуманистическому росту всей общественной системы. Он также являлся индийским вице-президентом (1952-1962) и пытался осуществить свои замыслы в жизни в пользу своего народа.

В современной отечественной науке можно выделить ряд ученых, которые проявляют интерес к теме гуманизма: Б.В. Марков, А.А. Гусейнов, В.К. Суханов, О.К. Поздняков.

О.К. Поздняков, анализируя нравственное обличие учителя и ученика, писал: что «...справедливость и милосердие учителя оказывают влияние на мотивы его деятельности и общения с учащимися таким образом, что удерживают его от причинения страдания ученику и побуждают к деятельной помощи, "помощи в самопомощи"» (4, р. 63). Автор полагает, что нравственные ценности такие как: доброта, справедливость, честность не в состоянии внешне проявить себя без предварительной подготовки нравственно-сознательной личности.

Известный русский писатель Лев Николаевич Толстой (1828–1910) также занимался проблемами гуманизма. Он считал, что нравственность играет главнейшую роль в формировании процветающей общественной системы. Для писателя был крайне важен высокий моральный корень в людских душах. Он полагал, что победить зло и стать счастливым можно лишь путем нравственного самосовершенствования. Необходимо отметить, что писатель выступал за ликвидацию невежественности, считал привитие простым людям стремление к просвещению важным условием для благополучного общества.

Таким образом, из этого следует, что «золотое правило нравственности» имеет теснейшую связь с идеями гуманизма. Сегодня, когда возрастают глобальные угрозы, мировое сообщество неоднократно затрагивает тему возрождения гуманистических идей. Гуманизм универсален, поэтому может служить гарантом благополучного и счастливого миропорядка. «Диалог западных и восточных культурных традиций через взаимодействие отдельных моделей культуры, имеющих различные принципы внутреннего устройства, позволяет в той или иной мере приблизиться к пониманию содержания и смысла общезначимых гуманистических ценностей» (3, р. 127).

References:

1. *Gassendi P. Philosophy of Epicurus. Moscow, 1966; 393.*
2. *Confucius. The lessons of wisdom: Soch. Moscow, Publishing house "Folio", 2002; 102.*
3. *Moskalenko DN. Modernization of cultural values in the global informational space: Philosophical problems of IT and cyberspace. № 1. Pyatigorsk, PSLU, 201; 127.*
4. *Pozdnyakova OK. The Moral consciousness of a future teacher: the analysis of the position of the Golden rule of morality. 2006; 57-63.*